

市场规模迈入万亿元级 ——家政服务如何托起“稳稳的幸福”

“叮铃铃”——7月初的一天，北京市东城区一家家政公司门店内，电话铃声不断。“这周接了快30单！”门店负责人杨女士桌上的服务单已经堆起了厚厚的一摞，“这不快放暑假了，很多双职工家庭都在愁照顾小孩的问题，具备接送小孩、做饭等综合服务能力的小小时工根本忙不过来，预约已经排到了1周后。”

进入暑期，家政服务需求不断升温。随着人们生活水平持续提高，包括家政在内的服务消费进入快速增长阶段，逐步成为促进消费的新引擎和扩大内需的新动能。据测算，2024年全国家政服务业营业收入达1.23万亿元。我国家政服务从业人员已超过3000万人。然而，随着家政服务需求的迅速增长，行业仍存在“找家政难，找好家政更难”的问题。近日，商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》，推动扩大家政服务供给，促进家政服务消费。家政市场迈入万亿元级市场规模后，如何进一步增量、提质，托起百姓“稳稳地幸福”？记者就此进行了采访。

堵点：家政市场供不应求

“您之前带过多少大的孩子呢？”“会不会做宝宝辅食？”上海的郭先生夫妇正在通过视频面试育儿嫂。郭先生坦言：“现在找到比较满意的育儿嫂真的太难了，我们夫妻俩工作都很忙，家里的宝宝需要人带。育儿嫂不仅要能照顾宝宝的日常生活，我们还比较看重育儿嫂的早教能力，已经面试六七个人了，还没找到合适的。”

“平均每名育婴师，就有10几个家庭在抢。”北京一家家政公司的负责人李女士每天都能接到大量的咨询电话，但最终的成交订单不足四成，“主要卡在合格的人手短缺，特别是经过专业培训、有经验的好保姆缺口非常大。尽管他们的薪资标准通常比较高，但仍供不应求。”

李女士道出了千万家庭的共同焦虑。数据显示，当前家政领域专业人才缺口高达数百万，高素质人员尤为稀缺。

随着“一老一小”照护刚需持续释放，我国家政服务业规模迅速扩大，现已步入万亿元级市场。《2024—2029年家政产业现状及未来发展趋势分



· 资料图片

析报告》显示，2025年中国家政服务业市场规模预计较2020年增长120%，其中，养老护理、母婴照护、高端保洁三大细分领域贡献了65%的增量。

如今，家政市场需求向精细化、专业化升级的趋势愈加明显，不仅育儿嫂、保姆等家政服务人员数量存在缺口，市场对健康、养老、保洁等领域从业人员的需求量也十分巨大。但现实是，部分从业者技能单一或比较基础，行业内服务质量良莠不齐。此外，由于家政服务的工作场所具有一定的特殊性和独立性，服务项目需入户、入门，这也对家政服务人员素质提出了更高要求。

前不久，家住上海徐汇区的葛阿姨在女儿的帮助下第一次预约了苏宁帮客的上门清洗服务。“家里布艺沙发时间久了，表面沾上了些污渍和异味，我尝试自己清洗过但效果不太好，想找专业服务又担心不靠谱、乱收费。”葛女士向记者说出了她的担忧。订单提交后，系统立即推送了即将上门的2位师傅的详细信息，包括姓名、照片、工号、专业认证资质以及过往用户的真实评价。“还没见到师傅，就已经对他们的基本情况有了初步了解，这种提前的‘安全感’很重要。”葛阿姨补充道。

近年来，一线城市家政需求暴增，价格持续上涨，对服务品质的需求也随之同步提升。北京大学国家发展研究院副院长张丹丹指出，家政服务业的平台化发展是大势所趋，如何建立高效的供需匹配机制，以及如何通过标准化培训提升从业人员素质，是当下急需破解的两大难题。

小家政关联着大民生。家政一头连着务工人员的就业，一头连着万千家庭的生活需求。扩大供给总量、提升技能

水平是促进家政业高质量发展的重要课题。

破局：从技能培训迈向职业化发展

7月11日，山东济南一家家政公司培训教室里，20多名学员正在专注地学习如何为新生儿呛奶急救，1名培训师托着教学模型向大家示范着标准动作。其中1名培训学员告诉记者：“这里的老师教得非常专业，我今年要在这里把育婴师证考下来。”该家政公司负责人表示，今年报名培训课程的人数比去年翻了将近一番，现在育婴和养老服务的需求量特别大，现有员工仍然供不应求。

当前，我国有3000多万家政从业人员，但受教育程度相对较低，且多数缺乏系统、专业的培训。专家指出，加快培养相关专业技术技能人才，加强专业人才培养、强化技术技能培训是提升专业人才质量的关键。

此前，国务院办公厅发布的《关于促进家政服务业提质扩容的意见》提到，原则上每个省份至少有1所本科高校和若干职业院校开设家政服务相关专业，扩大招生规模。目前，吉林农业大学、河北师范大学等院校开设了家政学专业。

近日，人力资源和社会保障部等6部门联合印发《关于开展家政服务职业技能专项培训行动的通知》，决定自2025年至2027年组织开展家政服务职业技能专项培训行动，每年培训150万人次。

目前，福建已率先出台推动家政服务职业化系统性方案，发布《关于加强家政服务职业化建设的十二条措施》，明确从业人员岗前培训、技能提升、技能竞赛、技能等级评定等方面相应的扶持政策和措施，创新推出“项目制培训补

贴”模式，获培训合格证书者每人每学时补贴不超25元，最高80学时。

青海拿出真金白银对家政培训进行补贴，当地通过政府购买服务方式，落实培训补贴、水电减免等政策，支持相关企业落地运营。“通过公开招投标，我们公司入选了互助县‘居家和社区养老项目’，为全县60岁以上低保户、80岁以上老人和其他有需要的老年群体提供家政服务。”青海省海东市互助土族自治县互助互相家政集团有限公司相关负责人杨守顺说。

各平台机构也加大投入培训更多符合要求的从业人员。今年3月，全国首个“京东家政培训就业示范基地”在内蒙古赤峰正式揭牌亮相，为当地劳动者免费提供日常保洁、家电清洗、收纳整理等多元化家政技能培训，并为考核合格者匹配就业岗位。

国家发展改革委社会发展司副司长赵俊强表示，国家发展改革委持续推动家政服务业提质扩容，先后实施了家政培训提升、信用建设专项行动，牵头印发了推动家政服务业产教融合、家政服务业员工制转型发展的政策文件，促进家政教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接，推动家政行业规范化、标准化、职业化发展。

民政职业大学现代家政服务与管理教研室主任尹海元指出，随着社会对高品质生活需求的升级，家政服务业正从传统劳动密集型向专业化、数字化、品质化转型。培养现代家政服务人才，要以知识、技能、职业素养三类基础能力为根基，评价体系同步突出素养、技能与管理信息化能力，推动人才培养从“技术执行者”向“家庭生活解决方案设计师”跃迁。

规范：个性化服务更需统一的行业标准

最近，在广东深圳工作的周明准备搬往新家。她在货拉拉APP上提交了预约，和客服沟通后，手机屏幕跳出搬家套餐和价格的确认页。周六上午，收纳师和1名搬家师傅准时叩响了房门。

“5年前，我刚来深圳时，搬家只请了1位司机师傅，在装车的时候帮我搭了把手，自己收拾打包累得够呛，当时还

在最后支付费用时和师傅掰扯了半天。这回用货拉拉预约，发现了好多省力省心的服务，而且按照服务项目、里程明码标价。”周明看着收纳师熟练地将一个个小件物品分类打包，搬家师傅利落地拆解实木床，给床垫包裹保护膜，全程不用自己动手。“更省事的是，他们到了新家帮我做了1:1还原，在厨房连盘子都按照我原来的习惯放在了柜子的最下层抽屉。”

一直以来，国内家政行业呈现“小散乱”特征，多数消费者依靠朋友介绍、熟人口碑等找家政服务渠道，商家也通过打电话、微信等方式宣传推销，缺乏行业统一标准与规范，与日本等成熟市场存在差距。当下，越来越多消费者尤其是年轻消费者，更倾向于通过购买服务来提升生活的幸福感，个性化的服务需求催生出上门喂宠、收纳整理等家政新业务、新场景。业内人士指出，服务需求个性化特征愈发明显时，更需建立统一的服务质量评估体系。

有的家政相关企业通过大数据算法，实现订单智能精准、高效派工，并全程数字化监控服务状态。“在服务标准方面，我们针对各项家政服务的作业流程，制定了清晰的实施步骤和验收标准，明确家政服务最低时长保障和验收标准，确保交付标准化。”某家政相关企业负责人说。

近年来，我国出台多项政策法规，对家政服务的质量、能力、市场供给等做出明确规定，行业朝标准化规范化方向发展。

“高质量的国家标准、行业标准是家政服务质量的有效保障。”商务部服贸司司长孔德军指出，新规有利于推动家政服务机构完善内部管理制度，提升消费者满意度，促进家政服务业规范化、专业化、品牌化发展。

目前，商务部协同市场监管总局等部门加快推进家政领域国家标准应用推广工作，累计推进72个家政服务领域国家级服务业标准化试点示范建设。孔德军透露，商务部将聚焦民生关切和百姓诉求，加快制订一批家政领域的国家标准、行业标准，促进家政服务质量提高，推动扩大家政服务消费需求。

据《光明日报》